
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 51
van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 9 november 2022

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Actieprogramma hoogstamboomgaarden  -  Haspengouw en Voeren

In 2016 is de aanzet gegeven voor een ambitieus actieplan rond hoogstamboomgaarden 
in Haspengouw. Dat proces resulteerde in een actieprogramma voor de 
hoogstamboomgaarden in Haspengouw en Voeren, dat door de minister van Onroerend 
Erfgoed op 6 oktober 2022 in Bilzen werd goedgekeurd. 

Met het plan met 46 concrete acties wil de Vlaamse Regering onder meer 500 
Haspengouwse fruitsoorten redden. Vlaanderen trekt daarvoor 450.000 euro uit. Met dat 
budget wordt onder andere de ontwikkeling van een hoogstamboomgaardenloket door het 
Regionaal Landschap Haspengouw & Voeren gefinancierd. Er komt ook een handleiding 
voor het inventariseren en waarderen van hoogstamboomgaarden. Daar kunnen lokale 
besturen mee aan de slag om hun hoogstamboomgaarden in kaart te brengen. De 
handleiding moet vergunningverleners ook helpen bij het beoordelen van kapaanvragen 
en beheerders bij het uitwerken van beheermaatregelen.

Dit initiatief is zeer positief voor de regio en voor het erfgoed, de natuur, de biodiversiteit 
en het toerisme. Gemeenten worden immers aangezet om nieuwe hoogstamboomgaarden 
aan te leggen en hun bestaande boomgaarden te behouden. Het actieplan zal echter niet 
volstaan als er tegelijkertijd weinig of niets gebeurt om de bestaande boomgaarden te 
beschermen en/of te behoeden voor kapping, al dan niet met vergunning.

1. Beschikt de administratie van de minister of de administratie Handhaving over het 
aantal aanvragen in de laatste vijf jaar (2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022 tot en 
met juni) voor het kappen van hoogstamboomgaarden in Vlaanderen in het algemeen 
en in Limburg en Haspengouw in het bijzonder?

In hoeveel gevallen zijn die aanvragen positief afgehandeld, met andere woorden, is 
er een vergunning afgeleverd? In hoeveel van die gevallen was de voorwaarde dat er 
nieuwe aanplantingen moesten gebeuren? Welk percentage?

2. Beschikt de administratie van de minister of de administratie Handhaving over het 
aantal overtredingen van illegale kappingen in Vlaanderen in het algemeen en in 
Limburg en Haspengouw in het bijzonder gedurende dezelfde periode als in subvraag 
1?

In welke mate en met welke maatregelen is er gevolg gegeven aan die overtredingen 
door de overheid/overheden?

3. Welke maatregelen en voorstellen qua handhaving zijn opgenomen in het 
bovenvermelde actieplan? Graag een overzicht.

4. Worden de gemeenten die voorkomen in het plan extra gestimuleerd om aan 
handhaving te doen? Welke? Hoe wordt dat opgevolgd?



5. Worden er voorwaarden gekoppeld qua handhaving aan de verleende subsidies?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (161), Matthias Diependaele (51)



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 51 van 9 november 2022
van LUDWIG VANDENHOVE

Een gecoördineerd antwoord zal u worden aangeleverd door mevrouw Zuhal Demir, 
Vlaams minister, bevoegd voor Omgeving. 


